

В Диссертационный совет
д 212.070.03 при ФГБОУ ВПО «Байкальский
государственный университет»

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертационной работы Шарай Натальи Халитовны на тему
«Совершенствование методики оценки кредитного и операционного риска при
кредитовании физических лиц», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное
 обращение и кредит»

Управление рисками – одна из наиболее актуальных научно-практических задач современной банковской деятельности. По мере развития технологий и глобализации мировой экономики, окружающие риски только возрастают. Последствия экономических, политических, социальных кризисов становятся все более серьезными как для отдельных компаний, так и для мировой экономики в целом. По мере развития финансовых институтов стал развиваться операционный риск. Несмотря на то, что автоматизировались многие процессы, и стало меньше ошибок со стороны персонала, усилилась зависимость банков от технологических и информационных систем, что приводит к существенным потерям, но данные потери также могут зависеть от человеческого фактора. В свете отмеченного выше актуальность проблемы совершенствование методики оценки кредитного и операционного риска при кредитовании физических лиц, решению которой посвящено диссертационное исследование Шарай Н.Х., не подлежит сомнению.

Диссертационное исследование, судя по представленному автореферату, обладает внутренним единством, грамотно и лаконично структурировано и выполнено в научном стиле. В автореферате четко обозначены цель и задачи исследования, представлены научные результаты, основные положения и выводы, выносимые на защиту.

Большинство результатов исследования, достигнутых автором, сфокусированы в области практической реализации мероприятий по снижению кредитного и операционного риска при кредитовании физических лиц, что является отличительной особенностью работы. В условиях современного развития экономики и банковских услуг в России именно решение практических задач в области управления кредитным и операционным рисками позволит банкам грамотно управлять своими рисками и учитывать их при определении достаточности капитала.

Отдельного внимания, на наш взгляд, заслуживает разработка автором методики расчета резервного капитала коммерческого банка, имеющая своей конечной целью минимизацию банковских рисков и предотвращения финансовых потерь от них в будущем. Эти рекомендации являются важным направлением управления кредитным и операционным рисками в свете выполнения

российскими коммерческими банками требований комитета по банковскому надзору Базель III, поскольку с 1 января 2016 года кредитным организациям нужно создавать буферный резервный капитал, основываясь на разработанных ими методиках.

Научные результаты исследования являются обоснованными и достоверными, поскольку получены автором на основе теоретического анализа и обработки обширного статистического материала. Основные положения диссертационной работы достаточно полно отражены в опубликованных автором научных статьях, прошли апробацию на конференциях.

В качестве замечания отметим следующее – автором дополнены внутренние и внешние факторы, влияющие на возникновение и величину кредитного и операционного риска. Внешним – со стороны заемщика – уделено достаточное внимание в рамках диссертационного исследования, тогда как внутренним факторам – со стороны коммерческого банка и его сотрудников – значительно меньше. Хотелось бы в дальнейшем увидеть взгляд автора на данный вопрос.

Указанное выше замечание не снижает ценности научных результатов исследования. Работа, несомненно, заслуживает положительной оценки и представляет собой законченное научное исследование, которое содержит теоретическое обоснование и практические рекомендации по совершенствование оценки кредитного и операционного риска при кредитовании физических лиц.

На основании вышеизложенного считаем, что диссертационная работа Шарай Натальи Халитовны представляет собой завершенное научное исследование, которое содержит обоснованные выводы и рекомендации, имеющие актуальное значение для развития банковского сектора РФ.

Диссертационная работа полностью соответствует критериям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор, Шарай Наталья Халитовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

Кандидат экономических наук,
доцент кафедры экономики, финансов и
кредита ФГБОУ ВО Алтайский
государственный технический университет

А.С. Книга

ФИО Книга Алла Стефановна
Адрес: 656038 г. Барнаул пр. Ленина, 46
ФГБОУ ВО Алтайский государственный
технический университет
Телефон: 89132176403
E-mail: askniga@mail.ru